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Lösningar 
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Men A och B kan väljas godtyckligt: 
 
MAλ = MBλ = Mλ  oberoende av var punkterna  
A och B ligger på axeln.                       

  
c) F = -Pex + Pez; MO = -aPey + aPez – aPey + aPey = -aPey + aPez 

 F = (-1,0,1)P;   MO = (0, -1, 1)aP.    
 
2. a)   

 

b)  Totala kraften i horisontell respektive 
vertikal led blir: 
→: −S + N sin(π/6) = 0; 
↑:   −mg + N cos(π/6) = 0.  
 
cos(π/6) = √3/2;    sin(π/6) = ½ 

c)  Detta ger S = N/2 resp N = mg2/√3. 
       

Detta ger S = mg/√3.                                    
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3. a)  Kraften F sägs vara konservativ om arbetsintegralen 
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  1 2 2 1U T T− = −   
 
  Att istället visa att 1 2 1 2U V V− = −  är också korrekt. 
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4. a)  För cirkelbanehastigheten vc gäller för Newtons andra lag i en-riktningen (med r = 2R): 
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 Totala mekaniska energin Ec = T + V; 21 1
2 2 2 2 2 4c c
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4c
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= − . Även svaret 
4c

mgRE =  går bra. 

  

b) För ellipsbanan gäller allmänt 21
2 2e

GMm GMmE mv
r a

= − = − , där 2a är ellipsens storaxel. 

 (Alternativt kan man använda sig av rörelsemängdens bevarande och energins bevarande i 
de  två punkterna A och B i stället för denna formel.) 
 

 Eftersom storaxeln 2a = 5R blir 
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c)  Energitillskottet ( )
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